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ПРОФІЛАКТИКА АДИКТИВНОЇ ПОВЕДІНКИ ЯК СФЕРА ПРОФЕСІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ МАЙБУТНЬОГО СОЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА 

У статті проаналізовано підходи науковців до трактування наукової дефініції «профілактика». 
Проведено систематизацію та узагальнення поглядів українських та російських науковців на профілактику як 
сферу професійної діяльності соціальних педагогів. Головна увага зосереджена на сутності профілактики 
адиктивної поведінки учнів загальноосвітніх навчальних закладів. Представлено авторське бачення природи 
профілактичної діяльності соціального педагога зі школярами. Проаналізовано зміст профілактики 
адиктивної поведінки та визначено її складові характеристики (підходи, напрямки, основні завдання, практичні 
механізми). Розглянуто вимоги, які висуваються до соціального педагога, що буде реалізовувати 
профілактичні заходи щодо адикцій у підлітків, які навчаються у загальноосвітніх навчальних закладах. 
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У нових соціально-економічних умовах суттєво загострилися проблеми, що пов’язані із 
формуванням адиктивної поведінки у всіх категорій населення. Найбільш вразливими до 
різноманітних адикцій в даній ситуації є підлітки, число яких різко зростає. Нині уже 10-12% підлітків 
можна віднести до осіб, що мають адиктивну поведінку. Зважаючи на таку ситуацію вкрай важливим 
завданням є надання різних видів допомоги (соціально-педагогічної, психологічної, правової, медичної 
тощо) даній категорії підлітків. Особливо актуалізується необхідність підготовки професійних фахівців, 
які здатні реалізувати профілактичну діяльність на високому професійному рівні. 

Запровадження інституту соціальних педагогів у сферу середньої освіти розцінюємо як 
соціальне явище, що передбачає розуміння виховання як діяльності, що включає саморозвиток 
дитини та її соціально-педагогічну підтримку. Існуюча практика професійної діяльності соціального 
педагога у загальноосвітньому навчальному закладі полягає у забезпеченні доступної та своєчасної 
кваліфікованої соціально-психологічної допомоги дітям, батькам та усьому педагогічному колективу. 
Зокрема основні функціональні обов’язки соціального педагога окреслені в листі Міністерства освіти і 
науки України «Про особливості діяльності практичних психологів (соціальних педагогів) 
загальноосвітніх навчальних закладів» №1/9 – 272 від 2 серпня 2001 р. [6]. Відповідно до цього 
нормативного документу перед соціальним педагогом стоїть необхідність розв’язання конкретних 
професійних завдань, а саме: орієнтація учнів на здоровий спосіб життя та профілактика 
правопорушень серед неповнолітніх базуються на потребі ґрунтовної теоретичної підготовки до їх 
реалізації ще під час навчання у ВНЗ та служать підтвердженням доцільності формування належного 
рівня готовності майбутніх соціальних педагогів до профілактичної діяльності адикцій у підлітків, які 
навчаються у загальноосвітніх навчальних закладах. 

У нормативних документах, які регламентують професійну діяльність соціального педагога в 
загальноосвітніх навчальних закладах встановлено, що у переліку функціональних обов’язків 
соціального педагога є: орієнтація учнів на здоровий спосіб життя; профілактика правопорушень серед 
неповнолітніх, робота з учнями «групи ризику». Отже, майбутній соціальний педагог, який прийде 
працювати у школу повинен бути готовий до організації профілактичної діяльності адиктивної 
поведінки учнів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить про ґрунтовне переосмислення підходів до 
профілактики, оскільки відбувається поширення різного роду адикцій, що є свідченням того, що 
формування залежності викликається прагненням «відходу» від проблем, що ускладнює соціальну 
адаптацію особистості, тобто має соціальні передумови. Отже, профілактика повинна орієнтуватися 
на зміцнення особистісних ресурсів людини, збільшення адаптивних можливостей, створення 
оптимальних умов життєдіяльності та гармонізацію навколишнього природного і соціального 
середовища. З огляду на те, що у професійній діяльності соціального педагога профілактика займає 
чільне місце та виконує вагому роль, варто зупинитися на змісті та характеристиці профілактичної 
роботи, яку має уміти проводити фахівець.  
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Встановлено, що у психолого-педагогічних дослідженнях дефініція «профілактика» перебуває 
у центрі уваги науковців. До прикладу, у розумінні О. Безпалько [1] профілактика «ґрунтується на 
своєчасному виявленні та виправленні негативних інформаційних педагогічних, організаційних 
факторів, що зумовлюють відхилення в психологічному та соціальному розвитку дітей і молоді, в їхній 
поведінці, стані здоров’я, а також в організації життєдіяльності та дозвілля» [1, с. 35]. Профілактика у 
розумінні А. Капської – це «комплекс економічних, політичних, правових, медичних, психолого-
педагогічних заходів, спрямованих на попередження, обмеження, локалізацію негативних явищ у 
соціальному середовищі» [8, с. 32]. Нині науковцями уже досліджено основні форми (загальну та 
специфічну) та види (первинну, вторинну, третинну) профілактичної діяльності, проаналізовано рівні 
(індивідуальний, сімейний та соціальний) та підходи (інформаційний, поведінковий, альтернативної 
діяльності) профілактики.  

Серед інноваційних публікацій українських науковців, які присвячені змісту адиктивної 
поведінки та формам і методам її профілактики, доцільно відзначити нові підходи до розуміння 
сутності і змісту адиктивної поведінки задекларовані у дослідженні С. Болтівець, Л. Колесова, 
К. Сахно. Вагомі практичні поради фахівцям щодо профілактики тютюнопаління представлено у 
публікаціях Т. Андрєєвої та К. Красовського. Значну кількість публікацій присвячено наркотичній 
адикції. Зокрема у дослідженні В. Беспалько висвітлено психологічні та соціальні проблеми дитячої і 
підліткової наркоманії та методика її профілактики. Методичні поради для практичної організації 
роботи з профілактики наркотичних адикцій представлено у дослідженні Т. Федорченко та І. Сомової. 
У публікаціях В. Оржеховскої акцентовано увагу на сучасних орієнтирах превентивної педагогіки. У 
напрацюваннях С. Максименка, В. Соболєва акцентовано увагу на необхідності підвищення 
ефективності профілактичної діяльності наркотичної адикції.  

Однак, варто акцентувати увагу на тому, що погляди науковців потребують чіткої 
систематизації та узагальнення. Незважаючи на необхідність цілісного підходу до вирішення 
проблеми виникнення у школярів адиктивної поведінки, на сьогоднішній день не вироблено загальної 
системи профілактичних дій, а тому у наукових колах існують різні підходи до вимог, які висуваються 
до соціального педагога, що буде реалізовувати профілактичні заходи. Саме ці аспекти були 
покладені нами в основу написання статті. 

Мета статті – проаналізувати зміст профілактики адиктивної поведінки та визначити її 
складові характеристики (підходи, напрямки, основні завдання, практичні механізми). 

Беручи до уваги вагомість означеного кола досліджень, насамперед, вважаємо за доцільне 
зупинитися на аналізі сутності наукової категорії профілактика адиктивної поведінки. До прикладу, 
авторка монографії, яка присвячена девіонтології Є. Змановська [4] зазначає, що профілактика 
адиктивної поведінки передбачає «систему загальних і спеціальних заходів на різних рівнях соціальної 
організації: загальнодержавному, правовому, громадському, економічному, медико-санітарному, 
педагогічному, соціально-психологічному» [4, с. 161]. Психолого-педагогічна профілактика адиктивної 
поведінки, на думку А. Запорожця [3], це система запобіжних заходів, які пов’язані із усуненням 
зовнішніх причин, факторів і умов, що викликають ті чи інші недоліки в розвитку дітей, яка 
здійснюється на тлі загальної гуманізації педагогічного процесу. Як зазначає автор профілактика 
передбачає вирішення проблем, які ще не виникли, або роботу безпосередньо перед виникненням 
проблем, або у відношенні вже виниклої проблеми, але попереджає виникнення нових.  

У своєму дослідженні профілактику адиктивної поведінки ми розглядаємо як особливий вид 
психолого-педагогічної діяльності, який знаходиться на стику педагогіки, психології, соціальної роботи 
та соціальної педагогіки. Діяльність соціального педагога з профілактики адиктивної поведінки учнів, 
які вчаться в загальноосвітніх навчальних закладах виражається в ранньому виявленні, вивченні, 
оцінці початкових ознак; прогнозуванні негативних тенденцій на формування особистості; виховно-
профілактичному впливі. 

Сьогодні профілактика адиктивної поведінки школярів виходить на загальнодержавний рівень. 
Як свідчать нормативні документи профілактика адикцій передбачає консолідацію зусиль усіх установ, 
які дотичні до зазначеної діяльності. Однак, держава визначає провідну роль системи освіти, у цілому, 
та загальноосвітніх закладів, зокрема, в організації цілеспрямованої та системної профілактичної 
діяльності щодо адиктивної поведінки учнів. Ми повністю поділяємо погляди Г. Золотової стосовно 
того, що основною помилкою деяких фахівців є те, що «вони, бажаючи якомога сильніше налякати 
дітей, змальовують традиційний, плакатно-сатиричний образ алкоголіка, або наркомана – людину, яка 
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фізично й морально спустошена, брудна, обірвана, з набряклим обличчям, повністю деградована. 
Звісно, з одного боку, кожна людина, навіть така, яка зловживає психоактивними речовинами, вважає, 
що це їй не загрожує, що вона повністю здатна контролювати свій стан» [5, с. 75]. Отже, такий 
залякуючий підхід повинен відійти у минуле, натомість соціальний педагог повинен використовувати 
інноваційні підходи у профілактиці адикцій. До найбільш перспективних підходів віднесено: 
інформаційний (передбачає надання достовірної та доступної інформації про психоактивні речовини 
та наслідки їхнього вживання); виховання протидії адикціям (включає формування соціальних навичок 
асертивної поведінки та вироблення уміння протистояти впливу однолітків); апелювання до цінностей 
(базується на зміні поведінки, яка пов’язана із використанням поведінкової терапії, включає розробку 
програми життєвих навичок та фокусування уваги на стійкості до негативних адикцій); зміцнення 
здоров’я (передбачає безпосереднє поєднання особистісного вибору дитини із соціальною 
відповідальністю за формування адекватного підходу до зміцнення здоров’я).  

Отже, ми вважаємо, що майбутній соціальний педагог повинен бути ґрунтовно обізнаним із 
усіма практичними механізмами застосування у своїй практичній діяльності усіх виокремлених та 
охарактеризованих вище підходів, а також уміти використовувати найоптимальніший із них у кожній 
конкретній ситуації. З практичної точки зору доволі вагому роль в успішній організації соціальним 
педагогом практичної профілактичної діяльності відіграють її конкретні напрямки. У процесі 
дослідження виділено найбільш перспективні напрямки профілактики адиктивної поведінки, які може 
проводити соціальний педагог в загальноосвітньому навчальному закладі з учнями, що схильні до 
адикції, а саме: організація дозвіллєвої діяльності школярів; розробка освітніх профілактичних програм 
та активне їх впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітнього навчального закладу; 
поглиблення теоретичних знань батьків та формування у них практичних навичок щодо визначення 
симптомів і ознак адиктивної поведінки; запровадження в загальноосвітніх навчальних закладах 
активних форм та методів впливу на підлітків з метою спонукання їх до здорового способу життя. 

На основі вивчення практичного досвіду психолого-педагогічної допомоги підліткам, які схильні 
до адиктивної поведінки О. Виходцева [2], до основних завдань первинної профілактики віднесла: 

1. Допомогти підліткові сконцентруватися на розв’язанні своєї проблеми. Педагог має 
«пробудити» свідоме ставлення підлітка до прав і обов’язків у суспільстві та допомогти усвідомити 
себе у якості активного члена суспільства. 

2. Психологічно «прийняти» підлітка, що дозволить учневі почуватися більш комфортніше, 
знизить психічне напруження та рівень кричного ставлення до себе. Педагогові доцільно навчитися 
розділяти ставлення до особистості учня та ставлення до його вчинків, а також опиратися на 
позитивні якості дитини, що дасть можливість створити сприятливу обстановку тісної взаємодії під 
час діагностики схильності до адикцій. 

3. Оцінити здатність підлітка протистояти реальності без своєрідних захисних механізмів 
таких як «втеча у фантазії» (підліток має уявлення як змінити своє життя, але лише за умови 
переїзду у інший населений пункт чи навіть іншу країну, коли у нього буде максимум свободи та 
коштів), «втеча у хворобу» (коли підліток не може відповідати за свої вчинки, то у нього 
проявляються симптоми різних захворювань, виникає діарея, блювота та підвищується 
температура), «втеча у песимізм» (спостерігається тоді, коли підлітки визнають себе безпорадними 
перед обставинами та не можуть нічого зробити для зміни своєї поведінки). 

4. При потребі соціальний педагог повинен демонструвати учневі зразки поведінки, яка має 
яскраві приклади самоконтролю, уміння працювати над собою та своїми прорахунками та 
помилками. 

У процесі вивчення сутності профілактичної діяльності соціального педагога з адитивними 
підлітками, ми прийшли до усвідомлення того факту, що одним із перспективних завдань є захист прав 
та інтересів підлітка, та медіаторська (посередницька) діяльність у спілкуванні із батьками. Соціальний 
педагог повинен зорієнтувати підлітка на активні самостійні спроби попередження адиктивної 
поведінки та сприяти підвищенню впевненості в собі. 

На основі дослідження напрацювань С. Вайди, К. Воробйової, В. Друзіна, Г. Золотової 
виокремлено практичні механізми профілактичної роботи з учнями загальноосвітніх навчальних 
закладів, які схильні до адиктивної поведінки. Зокрема науковці вважають, що алгоритм 
профілактичної діяльності повинен складатися із таких етапів, як: ознайомлення з проблемою та 
визначення мети і завдань роботи; виділення предмета, вибір основних показників або критеріїв; 
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розробка плану роботи та реалізація форм і методів діяльності; визначення ефективності роботи, 
соціального стану та психологічного самопочуття особи; корекція процесу виховання й розвитку особи 
відповідно до плану профілактичної діяльності з метою недопущення адиктивної поведінки; 
формулювання висновків, прогнозування подальших дій неповнолітніх та соціального педагога. 

Вважаємо, що профілактична діяльність соціального педагога повинна будуватися на 
поширенні емоційно забарвленої інформації про небезпечність вживання адиктивних речовин. 
Найдоцільніше профілактику проводити у формі лекторіїв, демонстрації ігрових та документальних 
фільмів. Майбутньому фахівцеві необхідно знати, що під час науково-популярних лекцій та 
просвітницьких бесід не зовсім доцільно у подробицях змальовувати наслідки вживання адиктивних 
речовин для печінки, серця, мозку. Така занадто докладна та перенасичена медичною термінологією 
інформація не сприймається підлітками, адже вони ще не повною мірою усвідомлюють перспективи на 
майбутнє, а живуть сьогоднішнім днем. Непрофесійна реалізація профілактики адиктивної поведінки 
соціальним педагогом не матиме позитивних результатів та приречена на невдачу. 

Українські науковці С. Болтівець, Н. Заверико, А. Іванцова, С. Мілушкіна, А. Мірошниченко 
вважають що під час профілактичної роботи необхідне співробітництво між всіма учасниками 
навчально-виховного процесу у школі. Виходячи із вагомості професійного підходу до організації 
профілактики адиктивної поведінки учнів загальноосвітніх навчальних закладів вважаємо за доцільне 
проаналізувати вимоги, які висуваються до соціального педагога, який буде її реалізовувати. До них 
ми віднесли: 

1. Профілактика адиктивної поведінки повинна реалізовуватися на основі комплексного 
підходу. 

2. Профілактику адиктивної поведінки доцільно розпочинати із створення позитивного 
психологічного мікроклімату в навчальному закладі. 

3. Основною формою профілактики повинна виступати превентивна освіта, яка має на меті 
представити об’єктивну інформацію про адиктивні речовини та наслідки їх вживання ще до першого 
їхнього використання. Суть превентивної освіти в тому, щоб інформація змогла спонукати адекватну 
поведінку, яка базується на здоровому способі життя. 

4. Системно проводити профілактичну діяльність із підлітками, які належать до «групи 
ризику». В основному ця робота має базуватися на спеціальній роботі, яка спрямована на корекцію 
їхньої особистості. 

5. Співпрацювати з підлітками, які виховуються у родинах, члени якої алкогольнозалежні. Це 
зумовлено тим, що родина має профілюючий вплив на формування адиктивної поведінки підлітка. 

Ефективність запобігання негативним проявам адиктивної поведінки неповнолітніх залежить, 
як зазначає І. Парфанович [7] «від своєчасного усунення причин, що їх зумовлюють. Насамперед, 
виявлення неповнолітніх, які складають так звані «групи ризику», і організації серед них 
профілактичної роботи» [7, с. 6]. Майбутній соціальний педагог повинен знати, що побудова програм 
профілактики цих негативних суспільних явищ вимагає урахування суспільної динаміки, ризиків у 
мікросоціальному й безпосередньому оточенні неповнолітньої особи.  

У процесі дослідження нами було встановлено, що профілактика адиктивної поведінки посідає 
доволі вагому роль в професійній діяльності майбутнього соціального педагога загальноосвітнього 
навчального закладу. Під час вивчення окресленого кола проблем, ми прийшли до розуміння того, що 
майбутній фахівець, який працюватиме в школі повинен оволодіти як теоретичними знаннями щодо 
адикцій та адиктивної поведінки, а також уміти використовувати найбільш ефективні практичні шляхи 
організації профілактики адиктивної поведінки в учнівському середовищі. У своїй практичній діяльності 
студент, який здобуває спеціальність «соціальний педагог» повинен навчитися ефективно 
контактувати із класним керівником та учителями-предметниками стосовно профілактичної діяльності 
адиктивної поведінки учнів, які навчаються у загальноосвітніх навчальних закладах. Майбутній 
фахівець повинен чітко знати основні причини, які спонукають дітей до вживання адиктивних речовин, 
а також уміти визначати основні механізми виникнення адиктивної залежності та розвитку адиктивної 
поведінки. У нашому баченні лише той соціальний педагог, який відповідає усім вимогам, які 
ставляться до нього як до професіонала у галузі профілактики може здійснювати її на високому 
професійному рівні. 

Зазначимо, що у нашому дослідженні питання профілактики адиктивної поведінки не є 
повністю вичерпаними. Логіка нашого дослідження передбачає проведення ґрунтовного аналізу, який 
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буде спрямований на з’ясування теоретичних аспектів, що висвітлюють сутність готовності 
(компоненти, критерії, рівні) майбутніх соціальних педагогів до профілактики адиктивної поведінки 
учнів загальноосвітніх навчальних закладів. 
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Сынюк Н. В. «Профилактика аддиктивного поведения как сфера профессиональной 
деятельности будущего социального педагога». 

В статье проанализированы подходы ученых к трактовке научной дефиниции «профилактика». 
Проведена систематизация и обобщение взглядов украинских и российских ученых на профилактику как 
сферу профессиональной деятельности социальных педагогов. Главное внимание сосредоточено на 
сущности профилактики аддиктивного поведения учащихся общеобразовательных учебных заведений. 
Представлено авторское видение природы профилактической деятельности социального педагога со 
школьниками. Проанализировано содержание профилактики аддиктивного поведения и определены ее 
составляющие характеристики (подходы, направления, основные задачи, практические механизмы). 
Рассмотрены требования, предъявляемые к социальному педагогу, который будет реализовывать 
профилактические мероприятия по аддикции у подростков, которые учатся в общеобразовательных учебных 
заведениях. 

Ключевые слова: профилактика аддиктивного поведения, социальный педагог, подходы, 
направления, задачи, механизмы, требования. 

Synyuk N. V. «Prevention addictive behavior as a professional field of the future social workers». 
The article analyzes the scientific approaches to the interpretation of the scientific definition of «prevention». 

Was conducted the systematization and generalization of attitudes Ukrainian and Russian researchers on prevention as 
a professional field social workers. Main focus is on the nature of the prevention of addictive behavior of students in 
secondary schools. The article presents author's vision of the social nature of social workers’ prevention activities with 
students. The prevention of students’ addictive behavior is considered to be a special kind of psycho- pedagogical 
activity, which is at the intersection of pedagogy, psychology, social work and social pedagogy. We consider that terms of 
successful prevention work is comprehensiveness, consistency and timeliness of differentiation. 

The author analyzes the content of the prevention of addictive behavior and identifies its main components 
characteristics. The author highlights advantages and disadvantages of information approach to the prevention of 
addictive behavior. The article establishes that a significant role in the success of a social worker practice prevention 
activities play a specific direction. On the basis of developments scholars, theorists and practitioners singled out the main 
tasks of preventive social work with students in secondary schools. The article deals with the basic mechanisms of 
addiction addictive among students and analyzes the algorithm of prevention activities. The author analyzes the 
sequence of basic steps that should use social pedagogue in the prevention of addictive behavior among students. The 
main attention is focused on the analysis of requirements, which are set for the social workers, who carry out preventive 
maintenance of addictive behavior among students. 

Keywords: prevention of addictive behavior, social pedagogue, approaches, directions, objectives, mechanisms 
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